
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 25  

ΙΣΟΕΜΒΑΔΙΚΑ  ΣΧΗΜΑΤΑ 

Τώρα πλζον ξζρουμε τι είναι το 
Εμβαδό ενόσ ςχιματοσ και ςε τι 
διαφζρει από τθν Περίμετρο; 

Ακριβώσ! Είναι δφο εντελώσ διαφορετικά πράγματα.  

Η Περίμετροσ, όπωσ είδαμε, είναι το ςυνολικό μικοσ 
των πλευρών ενόσ ςχιματοσ. 

Το Εμβαδό είναι θ μζτρθςθ τθσ επιφάνειασ που ζχει ζνα 
ςχιμα.  

Για να εκφράςουμε το εμβαδό ενόσ ςχιματοσ, χρθςιμοποιοφμε αρκετζσ μονάδεσ 
μζτρθςθσ. Μία από αυτζσ είναι το τετραγωνικό εκατοστό, που δεν είναι τίποτε άλλο από 
ζνα τετράγωνο του οποίου κάκε πλευρά ζχει μικοσ  1  εκατοςτό. Δεσ ζνα τζτοιο: 

Το Εμβαδό του παραπάνω τριγώνου είναι  Ε  =  8  τ. εκ.  

Αν κζλαμε να υπολογίςουμε τθν Περίμετρο του τριγώνου κα ιταν: 

Π  =  4  +  4  +  5,6  =  13,6  εκ.   (αιροίζουμε τα μθκη των πλευρών) 

Κατάλαβεσ, λοιπόν,  τθ διαφορά μεταξφ Εμβαδοφ και Περιμζτρου; 

1  τ. εκ. 

Παράδειγμα υπολογιςμοφ εμβαδοφ 

Παρατθρώ πωσ το τρίγωνο αποτε-

λείται από 6 ολόκλθρα τετρα-

γωνάκια (τετραγωνικά εκατοςτά)  

και από 4 μιςά (δθλαδι άλλα 2 

ολόκλθρα). 

Συνεπώσ κα είναι: 

Εμβαδό  (ι απλώσ Ε)  =  8  τ. εκ. 

 Α 

Β  Γ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δεσ μια περίπτωςθ υπολογιςμοφ:  Ζςτω ότι κζλουμε να υπολογίςουμε το Εμβαδό του 
επόμενου ςχιματοσ. Αν δε κζλω να το υπολογίςω ολόκλθρο, μπορώ να κάνω το εξισ: 
Μπορώ να χωρίςω το ςχιμα ςε επιμζρουσ ςχιματα, να υπολογίςω χωριςτά το Εμβαδό 
κακενόσ από αυτά κι ζπειτα να βρω το ςυνολικό 

Και ςε τοφτθ τθν περίπτωςθ κα λζμε 
ιςοεμβαδικά τα ςχιματα που ζχουν 
ακριβώσ το ίδιο Εμβαδό, καλφπτουν, 
δθλαδι, ακριβώσ τθν ίδια επιφάνεια. 

Αςτερίξ κοίτα! Στθν 
επιφάνεια του κακρζφτθ 
φαινόμαςτε και οι δυο πολφ 
αδφνατοι. Ειδικά εγώ ζχω  
τζλεια ςιλουζτα!!! Είμαι 
πολφ ωραίοσ τελικά !!! 

Παρατθροφμε πωσ το ςχιμα αποτελείται από ζνα 
τρίγωνο (το  ΑΒΕ)  κι ζνα ορκογώνιο (το ΒΓΔΕ). 

Το Εμβαδό του τριγώνου είναι   Ε  =  4  τ. εκ.                 
Το Εμβαδό του ορκογωνίου είναι  Ε  =  8  τ. εκ. 

Συνεπώσ κα είναι:   

Συνολικό Εμβαδό     Ε  =  4  +  8  =  12  τ. εκ. 

   Α 

 Δ     Γ 

   Ε   Β 

Τίποτα περίεργο δε 
ςυμβαίνει. Απλώσ, 
είναι τρελόσ αυτόσ ο 
κακρζφτθσ !!! 

!!!  

Χμ! Νομίηω 
πωσ κάτι 
περίεργο 
ςυμβαίνει 
εδώ... 


